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Sundhedsstyrelsen   
- Befolkningsundersøgelse
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Om undersøgelsen 

Undersøgelsen kortlægger danskernes vaner i forhold til 
håndvask, adfærd i det offentlige rum samt adfærd under 
sygdom. 

Analysen er baseret på en nationalt repræsentativ måling 
blandt 1.700 danskere foretaget af Norstat på vegne af 
Sundhedsstyrelsen. 
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Hver 3. forældre har 
sendt deres barn i 
institution med 
symptomer på sygdom

7/10 danskere er taget på arbejde 
med symptomer på sygdom. 6/10 
har gjort det for ikke at belaste 
deres kollegaer 

1. 2. 3.

Hovedindsigter 

Corona har ændret 
danskernes vaner. Flere gør 
mere rent, vasker hænder 
mere grundigt og holdere 
mere fysisk afstand i det 
offentlige rum
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Corona har ændret danskernes vaner

79%

75%

72%

67%

55%

42%

27%

27%

21%

18%

13%

9%

7%

Ja, jeg holder større afs tand til andre i det offentlige rum (f.eks . når jeg benytter offentlig transport eller foretager indkøb)

Ja, jeg spritter oftere mine hænder

Ja, jeg minimerer fysisk kontakt med folk jeg ikke kender (kram og håndtryk)

Ja, jeg vasker oftere hænder

Ja, jeg nyser og hoster oftere i min albue

Ja, jeg vasker grundigere hænder

Ja, jeg holder større afs tand til venner

Ja, jeg holder større afs tand til kollegaer

Ja, jeg gør mere rent

Ja, jeg arbejder oftere hjemme eller melder mig syg ved sygdomssymptomer

Ja, jeg er mere opmærksom på at h jælpe med mine børns håndhygiejne

Ja, jeg holder oftere mine børn hjemme fra skole/daginstitution ved sygdomssymptomer

Jeg har ikke ændret på mine vaner pga. Corona-epidemien

Har coronapandemien ændret dine vaner?

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - ,august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+
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51%

34%

11%

2% 2%

Meget
enig

Enig Hverken
enig
eller
uenig

Uenig Meget
uenig

Coronapandemien har gjort mig mere opmærksom på 
at god hygiejne er vigtigt for at undgå smittespredning i 

samfundet

Danskerne er blevet mere 
bevidste om hygiejne 

34%
38%

21%

6%
2%

Meget
enig

Enig Hverken
enig
eller
uenig

Uenig Meget
uenig

Coronapandemien har gjort at jeg vasker mine hænder 
mere grundigt

Danskerne er blevet mere 
bevidste om at vaske hænder

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+
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70%

30%

Er du nogensinde taget på arbejde med 
symptomer på sygdom?

Ja Nej

Mænd ignorerer deres 
symptomer oftere

• 3/4 mænd er taget på arbejde 
med symptomer på sygdom. 
Gælder for 2/3 kvinder. 

7/10 danskere er taget på arbejde 
med symptomer på sygdom.

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+
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33%

55%

12%

Har du sendt dit barn i institution med 
symptomer på sygdom?

Ja Nej Ikke relevant

Forældrenes alder gør 
en forskel

• De yngste forældre har, i mindre 
grad end de ældre, sendt deres 
barn med symptomer på 
sygdom i institution 

Hver 3. har sendt deres barn i institution 
med symptomer på sygdom

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+
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Kun hver 5. med børn i husstanden holder oftere deres børn hjemme

78%

77%

69%

65%

55%

31%

28%

26%

22%

22%

21%

6%

Ja, jeg spritter oftere mine hænder

Ja, jeg holder større afs tand til andre i det offentlige rum (f.eks . når jeg benytter offentlig transport eller foretager indkøb)

Ja, jeg minimerer fysisk kontakt med folk jeg ikke kender (kram og håndtryk)

Ja, jeg vasker oftere hænder

Ja, jeg nyser og hoster oftere i min albue

Ja, jeg vasker grundigere hænder

Ja, jeg holder større afs tand til kollegaer

Ja, jeg er mere opmærksom på at h jælpe med mine børns håndhygiejne

Ja, jeg arbejder oftere hjemme eller melder mig syg ved sygdomssymptomer

Ja, jeg holder større afs tand til venner

Ja, jeg holder oftere mine børn hjemme fra skole/daginstitution ved sygdomssymptomer

Ja, jeg gør mere rent

Jeg har ikke ændret på mine vaner pga. Corona-epidemien

Har coronapandemien ændret dine vaner (børn I husstanden)?

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+
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22%

42%

20%

11%

5%

Meget stor betydning Stor betydning Mindre betydning Ingen betydning Ved ikke

Hvor stor betydning har følgende forhold for at du møder på arbejde 
med symptomer: ønske om ikke at belaste kollegaer.

8/10 møder op, når de vurderer 
deres symptomer ikke er 
slemme nok 

32%

50%

12%

3% 3%

Meget
stor

Stor Mindre Ingen Ved ikke

Hvor stor betydning har følgende forhold for at du møder på 
arbejde med symptomer: vurderer mine symptomer ikke er 

slemme nok

6/10 danskere møder op på arbejde med 
symptomer på sygdom, fordi de ikke ønsker 
at belaste deres kollegaer 

Kilde: Dataindsamling foretaget af Norstat Danmark A/S i perioden juli - august 2021. 
Base: 1.700 danskere i alderen  16 år+


